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重点强化练(九) 　
区域资源开发与经济发展

(建议用时：40分钟)
一、选择题
三门峡水利枢纽是新中国第一个大型水利工程，也是新中国治理黄河的第一个大型工程。读咸阳—潼关河段纵坡剖面示意图，回答1～2题。


1．三门峡水利枢纽对黄河下游的治理所发挥的主要作用有(　　)

①防洪　②减少水土流失　③减缓河床抬高速度　④有利于建设高耗能工业为主的综合型工业基地

A．①②　
B．③④
C．①③
D．②④
2．三门峡水利枢纽对渭河平原造成的不利影响是(　　)

A．潼关水位下降，河流下切深度增加

B．地下水水位上升，土壤盐渍化现象严重

C．加快渭河净化速度，提高水质

D．有利于发展航运，促使渭河平原的工农业产品向东输送

1．C　2.B　[第1题，三门峡水利枢纽对黄河下游的治理发挥的作用主要是防洪和减缓河床抬高速度。第2题，受三门峡水利枢纽工程蓄水的影响，潼关水位升高，渭河水流速度变慢，泥沙沉积，逐步变成地上河，引发洪涝灾害；同时由于河床水位升高，地下水水位升高，土壤盐渍化严重。]
(2017·南昌模拟)青海省油气资源比较丰富，加上近年来新能源的开发，出现能源过剩现象。下图示意青海省电力构成情况。读图，回答3～4题。
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3．图中新能源主要包括(　　)

A．风能、太阳能　
B．核能、太阳能

C．核能、地热能
D．风能、地热能

4．青海省为解决能源过剩问题应该大力发展(　　)

A．纺织工业
B．电子工业

C．食品加工工业
D．石油化学工业

3．A　4.D　[第3题，青海省位于青藏高原，具有太阳能、风能优势，故图中新能源主要是风能和太阳能。第4题，为解决能源过剩问题，可大力发展高耗能工业，同时要注意结合本身资源条件，材料中提及青海省油气资源丰富，则可大力发展石油化学工业。]
东北是我国大豆的主产区，但近几年的播种面积和产量都不稳定，下图为2009和2010年四省区大豆种收情况统计图。读图，完成5～6题。
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5．下列说法正确的是(　　)

A．内蒙古的大豆单位面积产量在降低

B．内蒙古和吉林省的大豆播种面积增减幅度大体相当

C．辽宁省的大豆播种面积最小，是因为热量条件差

D．内蒙古大豆的单产增幅最大，是因为荒漠化治理成果显著

6．受产销收益的影响，东北地区减少的大豆播种区域最可能改种的作物是
(　　)

A．冬小麦　
B．棉花

C．油菜
D．玉米

5．B　6.D　[第5题，依据图中信息，内蒙古的大豆种植面积减少，总产量增加，即单位面积产量增加；内蒙古和吉林省的大豆播种面积增减幅度大体相当；辽宁省纬度相对其他三省区纬度低、热量条件好；内蒙古大豆的年产量增幅最大，主要是农业科技的投入。第6题，选项中的作物能在东北发展生产的只有玉米。]
城市化过程包含了人口城市化和土地城市化等过程。下图示意我国四个省(市、自治区)2000年土地城市化质量的差异。读图，完成7～8题。
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注：城市用地人口密度等于城市人口除以城市用地面积；城市用地经济密度等于城市产业的GDP除以城市用地面积。
7．根据图中信息，推断出关于四省(市、自治区)的结论正确的是 (　　)

A．内蒙古的城市化进程最合理

B．上海的城市化质量最高

C．重庆的城市化速度最快

D．贵州的滞后城市化程度最高

8．重庆城市用地人口密度大于上海，但城市用地经济密度却低于上海，与其相关的因素是    (　　)

A．地势起伏较大，经济发展相对落后

B．第一产业发达

C．城市用地较为完整

D．城市化水平较高

7．B　8.A　[第7题，图中显示上海城市用地人口密度较小，说明上海人居环境较好；同时上海城市用地经济密度最高，说明单位面积城市用地的经济产值最高，即土地的经济效益高，则上海的城市化质量最高。第8题，重庆城市用地人口密度大于上海，即单位面积的人口密度大，可能与重庆多山地，少平地有关；城市用地经济密度低说明单位面积的经济产值低，可能与经济发展较落后有关。]
下图示意我国某省区三大产业产值比重与城市化人口比重的变化，其中①代表第二产业产值比重的变化，②代表城市人口比重的变化，③代表第三产业产值比重的变化，④代表第一产业产值比重的变化。完成9～11题。
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9．分析图中各曲线的变化特点，判断该省区最可能是(　　)

A．江苏省　
B．河南省

C．四川省
D．海南省

10．图中曲线变化反映出该省区的城市化发展特点是(　　)

A．与我国其他省区相比，城市化水平较低

B．城市化发展与当地的经济发展协调一致

C．城市人口增长与第二产业发展同步

D．20世纪90年代末城市化速度最快

11．该省区的第一产业比重逐步下降，其主要原因有(　　)

A．区域工业化和城市化的发展使耕地大大减少

B．农业生产水平落后，产出少

C．农民的文化素质较低，农业经济不发达

D．农业生产的自然条件日渐恶化

9．A　10.D　11.A　[第9题，从图中可以看出，该省第二、三产业产值比重大，第一产业产值比重较小，而且呈现下降趋势，城市化水平较高，应为经济较为发达的江苏省。第10题，从图中信息可知，该省在1995年之后城市化水平提高最快，故D项正确。第11题，该省工业发达，第二、三产业产值增加超过第一产业；再就是工业化、城市化占用了大量耕地，也使农业产值比重下降。]
二、非选择题
12．(2017·湖南岳阳二模)阅读材料，完成下列要求。

材料一　山西多年来发展了煤炭、冶金、电力、焦炭、化工和建材等以资源为核心的资源型产业，其中煤炭、冶金、电力、焦炭成为四大核心传统主导产业。

材料二　2015年以来，受国内外市场需求明显下降、国际煤炭钢铁等大宗商品价格持续下跌等影响，山西企业生产经营困难加剧，成为影响经济和就业稳定的一个突出问题。山西的钢铁、煤炭行业压产能、调结构的任务迫在眉睫。

材料三　山西省煤田分布图和山西省煤炭的综合利用图。
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(1)分析山西形成四大核心传统主导产业的区位条件。

(2)简析山西钢铁、煤炭行业要压产能、调结构的原因和措施。

(3)说出山西煤炭综合利用的意义。

[解析]　第(1)题，注意材料一中提及四大核心传统主导产业都属于资源型产业，都是对煤炭的开发利用，即可从资源开发条件角度分析。第(2)题，材料二提及面临的困境：需求下降、价格下跌，侧面说明市场供大于求，行业存在产能过剩现象。措施可借鉴鲁尔工业区知识，运用传统工业区整治措施(调整结构、发展交通和科技、美化环境等)回答即可。第(3)题，从可持续发展的三个内涵(经济可持续发展、社会可持续发展、生态可持续发展)角度分析，同时要结合山西的具体情况。

[答案]　(1)煤炭资源丰富；交通便利；劳动力丰富；市场广阔；政策支持。(任答3点即可)

(2)原因：国内外煤炭、钢铁市场需求下降；煤炭、钢铁价格下跌；行业产能过剩。

措施：调整产业结构，发展新兴产业和第三产业；美化环境；改善交通；发展科技。(后3点答出2点即可)

(3)有利于山西产业结构调整和升级；延长产业链带动相关产业发展；增加就业机会；提高经济效益，促进区域经济发展；有利于改善区域环境。

13．(2017·唐山模拟)阅读图文材料，完成下列要求。

野樱桃李是世界上濒临灭绝的野生果木，它具有喜光、喜温凉、喜潮湿的生长习性，在我国仅分布于新疆伊犁，下图示意野樱桃李等野生果木的分布。1993年专门从事樱桃李开发的甲饮料公司在该区域成立，至2010年该公司的樱桃李饮料已成为新疆三大品牌饮料之一。2014年甲公司决定进一步拓展市场，扩大生产规模，与此同时，野樱桃李生长地生态环境在不断恶化，出于生态保护的考虑，公司尝试在伊犁河谷仿生试种野樱桃李，但因冬季河谷气温较低，导致野樱桃李大量死亡。原料危机已经成为制约甲公司发展的瓶颈。
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(1)从地形角度指出图中野樱桃李的分布特点。

(2)简析野樱桃李仿生试种区冬季气温较低的原因。

(3)简析当前甲饮料企业拓展市场的优势条件。

(4)试为甲饮料公司克服原料危机提出合理化建议。

[解析]　第(1)题，图示野樱桃李主要分布在博洛霍罗山南坡，海拔1 000～1 500 m之间，且密集分布在两条沟谷中。第(2)题，首先明确野樱桃李仿生试种区在图中的位置，然后分析冬季气温低的原因。图示仿生试种区纬度低于原生地，则气温低的原因与地形有关；又因海拔也低于原生地，故可能与地形作用导致的气流作用有关。结合该地冬季受西风影响较大，可得出答案。第(3)题，可从品质、交通、位置与市场等角度分析；注意结合材料中关键信息“1993年专门从事”“野樱桃李”，以及图中多条交通线、边疆位置等。第(4)题，原料危机关键是原料不足，可从人工种植区选址、野生物种区保护，以及提高原料利用率、寻找替代原料等角度分析。

[答案]　(1)位于博洛霍罗山南坡，且分布在海拔1 000～1 500 m的山地；密布于大西沟、果子沟等沟谷地区。

(2)地处河谷，且沟谷走向与西风一致。地势西低东高，有利于(冬季)寒冷气流的堆积，导致冬季气温过低。

(3)原料优质(或珍贵、无污染等)，产品知名度高；多年生产经营，工艺等基础好；地处边疆(靠近霍尔果斯口岸)，便于拓展国际市场；公路、铁路交通便利，利于产品运输。

(4)(在1 000～1 500 m高度上)寻找适宜野樱桃李生长的人工种植区(或培育良种，增强野樱桃李的环境适应性)(或实施大棚生产)，以确保原料数量；加大科技投入，提高原料利用率；寻找其他野生水果替代，拓展饮料产品种类；加强野樱桃李林区的生态环境保护。
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